

丽江:经济总量翻番 产业加速转型

本报讯(记者 和茜) 8月3日,“云南这十年”系列新闻发布会丽江专场发布会将在昆明举行。

10年来,丽江市各族干部群众牢记嘱托,紧紧抓住把丽江建设成为世界文化旅游名城、乡村振兴示范区、长江上游重要生态安全屏障的契机,守正创新、砥砺奋进,将发展足迹刻进答卷,全市经济实力、旅游转型、基础设施、生态环境、示范创建、民生事业,作风效能发生显著变化。

丽江市坚持把发展作为解决所有问题的总钥匙,谱写了“经济总量翻番,产业加速转型”的跨越篇章。利用金沙江中游水电优势,引进西安隆基单晶硅棒等项目,2021年,清洁能源产业产值同比增长47.5%;打造全省“新能源+绿氢”、氢应用试点城市,开展绿氢制备、储运、应用,建设“绿氢丽江”;实施金沙江绿色经济带建设,培育壮大高原特色农业产业,古城区高山花卉畅销北上广,玉龙纳西族自治县道地中药材总产值突破570.5亿元,总量实现翻番。

奋进新征程 建功新时代 云南这十年

40亿元,永胜县食用菌成为欧美国家热销产品,华坪县芒果种植面积达42万亩,居云南第一、全国第三,宁南彝族自治县马铃薯种薯产业带动9000多户贫困户实现脱贫致富。全市地区生产总值从2012年的227.6亿元增加到2021年的570.5亿元,总量实现翻番。

10年来,丽江全力呵护“处处是美景、游客舍不得”的品牌形象,重拳整治旅游市场秩序,“30天无理由退货”机制和旅游“红黑榜”制度在全省推广;大力培育“旅游+体育”“文化+旅游”等新业态新产品,东巴谷、物与岚等半山酒店建成运营,泸沽湖、老君山黎明景区等世界级精品旅游产品正加速创建,“文化院落”“沉浸式旅游+剧本游戏”等新业态

层出不穷;深入推进“一部手机游云南”建设,“智慧旅游”成为全省标杆。2019年,全市游客接待量突破5000万人次、旅游总收入突破1000亿元,游客人均消费位居全省第一。

丽江着力守住“抬头蓝天白云雪山、低头绿水青山田园”的生态底色,全市森林覆盖率提升到72.14%,森林蓄积量达1.26亿立方米,中心城区环境空气质量优良率连续6年保持100%,位居全国前列,泸沽湖保持I类水质,华坪县被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

丽江市始终践行“以人民为中心、共享发展成果”的发展理念,全市17.91万贫困人口全部脱贫,玉龙县、永胜县、宁

蒗县脱贫摘帽,250个贫困村出列,“直过民族”傈僳族、人口较少民族普米族整族脱贫,城镇、农村居民人均可支配收入较2012年分别增长了2.21倍和2.59倍,年均增速分别为10%和11.2%。“五网”建设加速推进,公路通车总里程突破1万公里,高速公路里程增加到421公里,实现了“县县高速、乡乡油路、村村硬化、组组通达”,大丽铁路完成提速改造,步入“动车时代”,丽江三义机场三期改扩建工程稳步推进,腊姑河水库等水利项目建成使用,滇中引水工程丽江段全线开工,金沙江中游水库航运基础设施不断完善;中缅天然气管道丽江支线通气投产;全省第一个5G实验基站开通,率先步入了5G时代。坚持优先发展教育,出台《丽江市教育高质量发展二十条措施》,加快建设职教园区。全力补齐医疗短板,丽江市人民医院成功创建为三级甲等综合医院,乡镇卫生院、村卫生室建设达标率达到100%。

云南亚洲象北巡 纪实影像展开展

本报讯(记者 侯婷婷) 7月30日,云南亚洲象北巡纪实影像展在云南省博物馆开展,展览将持续至8月21日。

2020年3月,生活在云南西双版纳的一群野生亚洲象离开栖息地北上,沿途生动的人象交流,体现出云南近年来在亚洲象保护方面所做的努力与成果。作为象群的“旅行管家”,云南森林消防总队历时116天,累计监测象群活动1266公里,先后转场玉溪、昆明、红河、普洱4个州市的10个县区、28个乡镇街道,一路担负了象群安全防范搜寻监测任务,为确保人象安全贡献了自己的力量。

此次展览展示了“短鼻家族”大象的影像及实物展品共109件(套),其中包括纪实照片73张、实物展品36件(套),以及精心剪辑的视频资料、一线人员撰写的监测日记,通过影像和文字呈现大象的北上南归之旅。

“旅游书店100+计划” 在昆发布

本报讯(记者 李玲) 近日,“旅游书店100+计划”发布会在昆明举行。

此次发布的“旅游书店100+计划”是省旅游规划研究院基于云南旅游图书馆的成功探索推行的文旅融合项目,预计1年内将旅游书店发展到100家、3年内发展到1000家。

今后,书店将在云南各景区、城乡社区落地,服务游客的同时,还能发挥建设城乡阅读空间的作用,让更多深耕旅游领域的从业者或研究者拥有一个交流分享的平台。

怒江峡谷文化周开幕

本报讯(记者 李寿华) 8月1日,2022“沪滇情·民族风”首届怒江峡谷文化周在福贡县开幕。

本次周分“峡谷文化开幕日”“非物质文化遗产日”“体育科普文化日”“体育旅游文化日”“文化旅游推广日”5个主题单元,将开展农特产品电商直播、“让世界看见怒江”摄影展、民族服饰和手工艺品集市、火塘文化体验等活动,进行射箭、爬竹竿、竹筒背水等民族民间特色体育比赛,展示傈僳族、怒族、独龙族、普米族等少数民族的传统文化和非遗文化,为游客奉献一场内容丰富、形式多样的文旅盛宴。

文化周通过线上线下推荐、沪滇连线等方式宣传福贡旅游资源,推介福贡县“高山草果”“福茶”等绿色品牌,走出一条具有福贡特色的“文旅兴产业、产业促振兴”农旅融合新路子,为福贡县乡村振兴注入产业动力。

武定打造 房车露营营地

本报讯(记者 何嵘) 近日,武定县插甸镇老木坝村与蜗牛优假公司正式签约,打造蜗牛优假森系房车露营营地。

据悉,该项目将为老木坝村村民提



图为作家们在西南联大旧址采风。

触摸岁月遗痕 聆听历史回声

8月2日至3日,参加喜迎党的二十大“全国著名作家看云南”系列文学采风活动的18位作家走进西南联大旧址、闻一多旧居、朱自清旧居、云南陆军讲武堂,以及蒙自等地,触摸岁月的痕迹,探寻云南历史文化。

位于云南师范大学校园内的西南联大旧址,见证了抗战期间西南联大在滇8年多的办学历史。这里完整地保存了西南联大原教室、西南联大纪念碑、“一二·一”运动四烈士墓等历史遗存14处,是保存西南联大历史遗存最完整、最集中的场所。“烽烟万里踏征程,桢干移枝到春城;茅草为顶遮雨露,土泥作室听书声;箫笛吹诵依前彦,继屢屡焚膏望后生……”西南联大原教室里,作家们坐在联大师生使用过的桌椅两用的“火腿椅”上,静静地聆听讲解员讲述发生在一间教室里的“停课算雨”故事。

北京大学教授、茅盾文学奖获得者李洱被联大师生投笔从戎、保家卫

国的精神深深打动。“教室里还保存着当时校舍的土坯墙、铁皮顶,黑板两侧悬挂着西南联大校歌和联大师院院歌。当年西南联大非常简陋,办学条件现在看来不可思议。但这里走出了一批民族的精英,这些事迹给一代代人启示与激励。”

“冯友兰先生以‘贞下起元’预言中华民族历经磨难必将复兴,今天已经成为现实。”《小说选刊》副主编顾建平说,西南联大的历史展现的是爱我故土的家国情怀、天下已任的奉献精神、读书救国的自强意识,是中华民族精神谱系中的瑰丽色块。

在盘龙区宝云社区闻一多公园内,藏着一栋昆明传统“一颗印”民居建筑,这便是闻一多、朱自清旧居。1941年,随西南联大南迁昆明的清华文科研究所租下该房用于教学、研究和住宿。闻一多、朱自清等学者和研究所招收的研究生们先后在这里居住并

从事教学研究活动。茅盾文学奖、鲁迅文学奖获得者刘醒龙感慨道:“云南最宝贵的不仅有秀美的自然风光与多样的民族文化,还有西南联大的家国情怀与奉献精神,在当下重温西南联大历史、重走西南联大路,能给人前行的巨大力量。”

在蒙自市碧色寨滇越铁路历史文化公园里,一条延伸到远方的铁轨把作家们带进时光隧道,走进尘封已久的历史,追忆岁月长河中的芳华。

“无论是西南联大精神还是滇越铁路的故事,都是值得文学创作挖掘的宝藏。”在中国报告文学学会会长、鲁迅文学奖获得者徐剑看来,云南是文学的厚土和圣地。云南文化极大的包容性体现在跨地域、多民族等各个方面,在这片热土上孕育出来的文学,可以从云贵高原迈向更高更广的地方。

本报记者 陈怡希 黄兴能

玉溪全力推进文化强市建设

本报讯(记者 浦美玲) 近年来,玉溪市坚持把文化特色融入城市发展,挖掘人文积淀、放大特色优势,强化文化支撑,全力推进文化赋能发展、文化强市建设。

玉溪坚持以文铸魂,坚定理想信念,凝聚思想共识。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,浓墨重彩开展庆祝建党百年等宣传教育活动,全市党员干部群众思想理论之基更加夯实。持续培育和践行社会主义核心价值观,建成新时代文明实践中心(所、站)793个,实现县乡村三级全覆盖。

玉溪坚持以文惠民,在全省率先完成公共文化服务体系四项改革任务,“三馆一站”综合覆盖率超过100%,广播电视台综合人口覆盖率达

100%,是全省唯一所有行政村(社区)通达有线电视网络的州(市)。一批文艺精品先后荣获“五个一工程”奖、冰心散文奖等100余个重要奖项,滇剧、花灯艺术水平持续保持全省领先地位。澄江化石地自然博物馆成为“网红打卡地”,江川甘棠筒瓦石器遗址入选2015年全国十大考古新发现,通海兴义贝丘遗址考古发掘荣获国内考古行业最高奖项田野考古奖。

玉溪坚持以文兴业,推动文化产业高质量发展,2020年,全市文化产业及相关产业增加值实现67.04亿元,位居全省第三;2021年,实现旅游总收入394.18亿元,同比增长48.07%,位居全省前列。创新发展模式,以“市场主体+资源配置”的模式实现文化事业、文化产业双向良性互通互促。同时,深化文

旅融合,打造34个国家级旅游品牌,在疫情防控常态化背景下,强化文化赋能旅游发展,今年1至5月,全市接待游客1368.72万人次,实现旅游总收入150.17亿元,旅游经济企稳向好。

去年,玉溪成功引爆“亚洲象北移南返”新闻热点,为塑造可信、可爱、可敬的中国形象贡献了玉溪力量;玉溪发布的最新城市IP“自然和历史的博物馆”,向人们展现了玉溪厚重的历史、多彩的自然资源;投资6.8亿元建设的“聂耳和国歌传习中心”项目,将打造成为全国规模最大、功能最全、内容最丰富的国歌展示体验区;玉溪市与中国音协等部门保持合作,连续两年开展“聂耳和国歌”音乐文化系列活动,协同各方力量讲好“聂耳和国歌”的故事。

百名闽商走进红河寻找商机

本报讯(记者 烧勇) 近日,“百名闽商进红河”活动在红河哈尼族彝族自治州举行。百名闽商深入红河州实地考察调研、寻找商机,搭建广大闽商与红河州友好合作、互惠共赢的新平台。

在弥勒市太平湖森林小镇国际会议中心举行的签约仪式上,现场签约项目4个,投资总额41.38亿元。会前,还举行了“百名闽商进红河”政企交流会。

在考察活动中,闽商们分组前往泸西、弥勒、开远、建水、石屏、屏边、蒙自等县(市),实地考察营商环境、产业布

局、招商政策等。每到一地走访园区和企业,嘉宾们都详细了解各产业园区的发展现状,考察园区内部分企业,面对面询问企业入驻后能够享受的扶持政策,通过实地考察亲身感受投资红河、共谋发展的商机,以满腔的炽热情感助推红河州经济社会高质量发展。

“加快发展是永恒的主题,合作共赢是共同的愿望。”红河州主要负责人说,全州将始终秉持“发展是第一要务、招商是第一要事、一流营商环境是第一生产力”的理念,深入推进作风革命、效能革命,持续深化“放管服”改

革,坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化,全力打造“服务最优、门槛最低、审批最简、信用最高、安全最好”的营商环境,在土地、税收、人才等方面给予最优的政策支持,全力打造市场化、法治化、国际化营商环境,以“红河效率”“红河服务”“红河诚信”让投资者投资放心、工作安心、生活舒心。

云南省福建总商会会长胡国华表示,云南省福建总商会将充分发挥商会的桥梁纽带作用,为滇南经济的发展画上重彩的一笔,为红河州的经济发展贡献力量。

> 体育新闻

省第十二届残运会暨第六届特奥会筹备工作进入倒计时



会徽图样



吉祥物图样

本报讯(记者 娄莹) 记者从8月3日在昆明举行的云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会新闻发布会上获悉,目前,赛事各项筹备工作已进入倒计时。

经省人民政府批准,由省残联、省体育局主办,玉溪市人民政府承办的云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会,将于2022年9月3日至10日在玉溪市举办。根据报名统计,本届省残运会和特奥会共有16个州市(市)、云南特殊教育职业学院的18个代表团1850人报名参赛。其中工作人员394人,运动员1016人,裁判员436人。本届省残运会设置田径、游泳、自行车、举重、乒乓球、羽毛球、盲人跳绳、盲人门球、聋人篮球、聋人足球10个竞赛项目,特奥会设置田径、羽毛球、乒乓球、篮球4个项目,共431个小项。项目设置、参赛规模均超过了上届。

发布会还公布了本届省残运会和特奥会的会徽、吉祥物、主题口号。

目前,比赛场馆、保障设施和配套酒店等无障碍改造已完成。部分区域待

全国国际式摔跤锦标赛落幕 云南队斩获7枚铜牌

本报讯(记者 娄莹) 近日,2022年全国国际式摔跤锦标赛在温州奥体中心体育馆落幕,云南队斩获7枚铜牌。

本次锦标赛共有来自全国58支代表队的1000余名运动员参赛,分男子自由式摔跤、女子自由式摔跤和男子古典式摔跤3个项目。

云南摔跤队此次共派出了39名运动员,分别参加男子自由式摔跤、女子自由式摔跤、古典式摔跤的比赛,其中不少小将首次亮相全国赛场。

男子自由式摔跤比赛中,云南运

动员李永林、冯春福、钱炳玉分别获得57公斤级、74公斤级、86公斤级铜牌;左乐获得65公斤级第五名;肖文兵、朱小炳分别获得57公斤级、74公斤级第八名。云南男子自由式摔跤队获得本次锦标赛男子自由式摔跤团体第五名和体育道德风尚奖。

女子自由式摔跤比赛中,刘俊宏、李泽露首次参加全国大赛就分别获得62公斤级、68公斤级铜牌。

男子古典式摔跤比赛中,云南运

李宁李永波杯3V3羽毛球赛 昆明站报名启动

本报讯(记者 娄莹) 近日,记者从昆明市羽毛球运动协会获悉,2022道达尔能源·李宁李永波杯3V3羽毛球赛将于8月13日至14日在昆明市体育馆举行。赛事报名工作已全面展开,报名截止日期为8月8日。

道达尔能源·李宁李永波杯3V3羽毛球赛创办至今已举办13届。本年度的赛事将在西安、长春、吉林、昆明等全

国21个城市逐步展开,来自全国各地的羽林高手将再次相聚3V3赛场。赛事设置了业余混合3V3团体赛和单项赛,其中混合3V3团体赛由男子3V3、混合3V3(2男1女)、混合双打3个项目组成,各分站赛团体赛冠军有资格晋级年度总决赛;单项赛设成年组、青少年组、家庭组等10余个组别,将为不同年龄段的羽毛球爱好者提供竞技平台。

冰球国手张梦莹与云南小球员交流

本报讯(记者 娄莹) 近日,中国女子冰球队副队长、齐齐哈尔兰迪女子冰球俱乐部队长张梦莹来到云南红塔体育中心,与昆明冰球小将们互动交流。

此番受邀来到昆明,张梦莹观看了云南冰球冰球队小球员们的队内交流赛,与小球员们分享了她从事冰球运动的经历和故事,鼓励小球员们要把“冰球梦”坚持到底,从运动中收获健康、快乐与成长。

齐齐哈尔市兰迪女子冰球俱乐部

是国内最专业的女子冰球俱乐部,整体水平居全国前列,云南冰球冰球队主教练杨闵然也曾是该俱乐部的一员。目前,有13名现役国家队队员效力于该队,有3人参加了2022年北京冬奥会,其中就包括担任中国女子冰球队副队长的张梦莹。

见面会旨在提供与冬奥选手近距离交流的机会,宣传普及冰球运动。此后,冰球冰球队还将与兰迪女子冰球俱乐部加强合作,为昆明的小球员们提供到齐齐哈尔学习交流的机会。

8月4日夜间至7日 我省中部南部将出现强降雨

本报讯(记者 陈云芬 生习文 吴少敏) 受西行热带低压影响,预计8月4日夜间至8月7日我省中部和南部将出现强降雨过程。曲靖南部、文山、昆明南部、玉溪、红河、普洱东部、西双版纳东部有中到大雨局部暴雨,其中文山西南部、红河南部、普洱东南部边缘有大暴雨。8月7日,保山西部、德宏、临沧、普洱南部、西双版纳、红河南部有中到大雨局部暴雨。

省气象部门提醒,此次降雨过程南部地区累计降水量大,需防范局地强降雨和持续降雨可能引发的城镇内涝及山洪、地质灾害。强降雨期间将有雷暴、短时强降水、局地冰雹和大风天气,需防范强对流天气带来的不利影响。

我省新增本土无症状感染者1例